

2022年度全国文博社教百强案例出炉

山西博物院“铜喜铜乐”项目入选

本报讯(记者 陈辛华)2022年度全国文博社教百强案例名单,日前出炉。山西博物院“铜喜铜乐:博物馆同您七天乐”系列访谈节目入选。

近年来,文博类节目越来越受观众欢迎,不仅拉近了历史文化和观众的距离,也让中华传统文化“活”在当下。“铜喜铜乐:博物馆同您七天乐”系列访谈节目,是山西博物院2022壬寅虎年春节期间推出的一档文化类访谈节目,通过经典的文物、新潮的解读、奇趣的探馆、轻松的访谈,让观众足不出户也能身临其境云游博物馆、了解青铜文化,让更多观众对博物馆产生浓厚兴趣。每期节目以山西博物院收藏的青铜特色文物为切入点,从多学科视角展开讨论,让观众紧跟博物馆里的时尚话题,开启博物馆奇妙游。系列视频在多个平台推出,总播放量3.6万余人次。

系列访谈节目为观众解开文物密码,探索历史奥秘,突显青铜专题特色,关注不同目标人群,达到润物无声的效果。每期推出一个不同主题,有轻松愉悦的探馆,小朋友趣味课堂,也有专家学者和博物馆人以“圆桌派”形式,共同探讨青铜酒器、食器的奥秘,观众不仅能看得进去并看得懂,还能获得大量文博知识。

2022年度全国文博社教十佳案例宣传推介活动,由中国文物学会、中国文物报社共同主办,征集近年来各地利用文物、博物馆及文化与自然遗产等资源自主策划实施的原创性、创新性社会教育教学活动案例,此项活动共收到全国25个省市的240项申报案例材料,经文博专家严格审阅,最终遴选出100项社教案例推介。



“花样”暖水瓶 暖身又暖心

连日来,气温骤降,小店区万科城社区、云水明珠社区等社区的居民,将罐头瓶、矿泉水瓶甚至食用油桶、大桶洗衣液等灌满热水,传递到核酸采样现场工作人员手中。一股股暖流通过手与手的传递,让寒冷环境下的采样现场涌动着感人的画面,居民自制的“花样”暖水瓶,让“大白”们暖身更暖心。

王丹 阎洁 摄

迎泽市监局开展冷链食品排查

本报讯(记者 张勇)为了进一步加强进口冷链食品的安全监管,有效防范进口冷链食品疫情输入风险,12月1日,迎泽区市场监管局对辖区内市场、超市、肉类经营单位、餐饮单位的进口冷链食品进行了专项检查。

针对辖区市场、超市,以及经营冷链食品单位,执法人员严格查验其从业人员健康体检

证明及核酸一天一检的落实情况,查看所经营冷链食品的随货同行票,要求经营单位做好场所的每日消杀工作,并留有记录。此外,执法人员利用微信工作群,将最新的疫情防控要求宣传到位,督促进口冷链食品经营单位严格落实并做好自查自纠工作,同时,加强执法检查,督促工作落实到位。

垃圾成堆影响环境 社区协调及时清运

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 曹交红)垃圾桶内塞满垃圾,有些甚至堆到了桶外,对道路和环境造成影响。12月1日,开南社区网格员在巡查过程中发现这一情况后,及时联系环卫工人进行清理,保障了辖区环境的整洁。

当日,开南社区网格员赵迪在巡查中发现,开化寺南街7号楼旁一处垃圾投放点内,几个垃圾桶塞得满满当当。由于垃圾桶已满,大量生活垃圾被堆放到垃圾桶外,导致投放点

周围垃圾成堆,十分影响环境。赵迪询问该楼居民得知,由于疫情防控等原因,这里的垃圾没有得到及时清理,所以越堆越多。发现情况后,赵迪立即联系环卫工人对垃圾进行清理。由于天气寒冷,一些生活垃圾冻到了一块,给清理工作带来困难。经过近20分钟的清理,垃圾全部清理干净。



7000份免费“爱心蔬菜包” 送达小区

大白菜、青椒、胡萝卜……满满一袋子都是新鲜蔬菜。12月1日,万柏林区小井峪街道御德苑社区的西华苑三期、西华苑四期、金香郁、迎西佳园等小区的7000余户居民都收到了这样的“爱心蔬菜包”。据悉,在社区的协调下,这些由爱心企业提供的鲜蔬菜,免费向上述小区居民发放,解决了大家的燃眉之急。发放中,社区网格员、楼栋长提前核准数据,在最短时间完成挨家挨户送达。



李涛 张昕 摄

社区提醒居民 别忘医保缴费

本报讯(记者 李涛 通讯员 张燕)“大爷,您的医保续缴办了吗?这个月底就要截止了,要抓紧了。”12月2日一大早,迎泽北社区的网格员马丽给居民胡大爷打去电话,叮嘱他别忘了给医保缴费。该社区提醒,我市2023年度城乡居民基本医疗保险缴费将在本月25日截止,广大居民请及时参保缴费。

连日来,咨询缴费事宜的居民不少,其中老年人较多。对此,网格员利用居民微信群、宣传栏等渠道,广而告之线上缴费的步骤。具体来说,居民

可登录本人微信,点击“我”,进入“服务”,然后依次选择“城市服务”——“社保”——“山西省城乡居民社保缴纳”——“城乡居民医疗保险”,即可办理缴费。需要注意的是,选择缴费年限为“2023年”。

社区工作人员表示,城乡居民基本医疗保险每年参保登记缴费一次。在规定期限内完成缴费,可享受一个医疗保险年度的医疗保险待遇。缴费尽量选择手机渠道在线上完成,若是老年人不会操作智能手机,可由家人代为缴纳,或者致电网格员帮忙。

空气质量好 市民锻炼忙

本报讯(记者 张慧)12月1日,万柏林区生产生活秩序有序恢复的同时,不少市民群众走出家门,积极锻炼身体,保持身心健康,以乐观的心态应对这场疫情防控阻击战。

在汾河景区,记者看到不少市民或慢跑、或跑步、或跳绳,还有市民打起羽毛球,户外锻炼悄然开启。运动过程中,大家根据自身实际情况,选择适合自己的方式锻炼身体,成为景区一景。在景区健步走了7000余步的马大爷表示,生命在于运动,

一解封,自己就和老伴儿赶紧出来锻炼身体,“天气虽冷,但是运动后降三高,我们感觉腿脚也轻便许多,说不上来的舒服。”今年38岁的赵先生则表示,健康生活需要有强壮体魄来支撑,蓝天白云下,到景区跑步锻炼,呼吸新鲜空气,有序重启生活,确实是一件不错的事情。



天冷隧道现冰挂 过往车辆要当心

本报讯(记者 张国英)近日,气温骤降,晋阳大道隧道中的部分路段出现冰挂现象。12月2日,注意到这一现象的市民程先生通过本报,提醒经过这里的驾驶员,一定要小心行驶,注意安全。

当天下午,驾车行驶在晋阳大道的市民程先生,在穿过晋阳湖附近的隧道时意外发现,隧道顶部不时冒出一排排冰柱。那些参差不齐的冰柱自隧道上方的金属横

杆垂下,长的竟有半米之多。因见有的已开始融化,程先生不得不小心绕过。粗略过目,大抵20多处。

程先生说,晋源区防疫防控区域解封,路上车辆渐趋增多,为保障道路通行安全,希望相关部门及时清理,并提醒过往驾驶员近日尽量避道而行。

(报料人:程先生 报料费:30元) (图片由报料人提供)



服务不打折 办税不掉线

本报讯(记者 孙耀星)疫情防控特殊时期,万柏林区税务局服务不打折办税不掉线,为纳税人纾困解难。

为保证疫情防控期间税费服务平稳运行,万柏林区税务局8名税务干部主动请缨,驻守在税费咨询组,为纳税人纾困解难。该局成立“疫情专班小组”,推出疫情期间无接触式办税服务:税费咨询电话时刻畅通,工作人员依托12366知识库为纳税人提供专业帮助;发票领用采用线上预

约,线下由工作人员协助无接触式领用;网办任务值守岗安排专人及时跟进电子税务局后台流程。

万柏林区税务局第一时间将各类线上办理方式和流程进行张贴告知,积极引导纳税人缴费人采用“非接触式”渠道办税缴费。在线上咨询期间,税务人员发现许多纳税人反映社保缴费一直缴纳不成功,便迅速与社保系统后台沟通,跟进处理流程,及时回复制纳税人,告知解决方案,得到纳税人的好评。